

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年9月

6

星期三

农历癸卯年七月二十二

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第308期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

## 习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信。

习近平指出，自2013年上海合作组织成员国司法部长会议机制运行以来，各成员国秉持和弘扬“上海精神”，相互支持，精诚合作，不断促进各国法治建设，加强政府间司法领域交流互鉴，持续开展法律服务领域务实合作，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，发挥了重要

作用。习近平强调，中国高度重视法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，积极参与全球治理体系改革和建设。中国愿同上海合作组织其他成员国一道，不断深化新时代各国法律和司法行政领域交流合作，以法治方式促进各国经济高质量发展，维护地区和平稳定，推动构建人类命运共同体。

第十次上海合作组织成员国司法部长会议由司法部主办，5日在上海开幕。

## 习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨

新华社北京9月5日电 9月5日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。

习近平高度评价红十字国际委员会成立160年来在国际人道主义方面开展的富有成效的工作，赞赏红十字国际委员会为世界和平与进步作出的重要贡献。

习近平指出，当今世界正在经历百年未

有之大变局，人类社会面临许多挑战，有些似曾相识，有些是新挑战。在此形势下，中国没有独善其身，而是同世界各国加强合作，共同探寻解决之道，推动构建人类命运共同体。我提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是希望同世界各国一道，实现经济发展，改善民生，互利共赢，为加强全球治理和人道

主义问题治理提供中国理念、中国方案。

习近平强调，人道主义是能够凝聚不同文明的最大共识。中华优秀传统文化中包含的“仁者爱人”、“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际红十字运动的宗旨相融相通。中国秉持人民至上理念，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，面对新冠疫情不仅保护本国人民生命安全和身体健康，而且开展了

历史上规模最大的全球人道主义援助行动。事实证明，中国是国际人道主义事业的积极拥护者、参与者和贡献者。中方愿同红十字国际委员会进一步密切合作，为促进人类和平与进步事业作出重要贡献。

斯波利亚里茨表示，祝贺中国成为获得第49届南丁格尔奖人数最多的国家，这表明了红十字国际委员会和国际社会对于中国人道主

义事业发展成就的高度认可。中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度评价中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。王毅参加会见。

## 袁家军胡衡华唐方裕会见出席2023智博会的部分中外企业嘉宾

重庆日报记者 张璐

9月5日上午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华，市政协主席唐方裕会见了出席2023中国国际智能产业博览会的部分中外企业嘉宾。

市委副书记李明清，市领导陈鸣波、陈新武、江敦涛参加。

袁家军、胡衡华、唐方裕对各位嘉宾来渝参加博览会表示热烈欢迎。袁家军说，习近平主席高度重视本次博览会，专门发来贺信、提出明确要求，为智能产业

和数字经济发展指明了方向。我们认真学习贯彻习近平主席贺信精神，秉承专业化、国际化、市场化办会方向和机制，突出“智能网联新能源汽车”和数字中国等年度主旨，为参会嘉宾提供了相互启发、相互借鉴平台，创造了促进交流合作空间，得到社会各界的积极响应。当前，重庆正全面贯彻中共二十大精神，扎实推动成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略落地落实，持续促进数字技术和实体经济深度融合，协同推进数字产业化和产业数字化，加快建设数字重庆，

着力构建现代化产业体系。希望广大企业聚焦数字城市、智能制造等领域加大合作力度、拓展合作空间，扎根重庆、深耕重庆，实现互利共赢。我们将为企业发展提供优质政务服务、良好数据支撑、全方位应用场景和有力政策支持，更好实现政府有为、市场有效、企业有利、百姓受益。

会见中，企业家们对博览会隆重举行表示祝贺。中国兵器装备集团董事长许宪平、中国中车集团总经理楼齐良、福特汽车公司副总裁王莱尔、达索系统公司全球副总裁黄有权、阿里巴巴集团技

术委员会主席王坚、360集团董事长周鸿祎等作了交流。大家表示，重庆是一座充满活力的城市，产业基础坚实、营商环境优良、人力资源丰富、基础设施完善，有着巨大的发展潜力。企业将抢抓数字化、智能化发展机遇，用好重庆丰富应用场景，在数字城市、云计算、新能源汽车、传统企业转型升级、智能产品制造和产业生态优化等方面开展全方位合作，更好助力现代化新重庆建设。

部分央企、国内外知名企业负责人，市有关部门负责人参加。

新华网记者 李元元 王龙博

一辆智能网联新能源汽车，一头连着人工智能、云计算等信息技术，一头连着上下游的制造业产业链，正逐步演变为数字技术和实体经济深度融合的新型智能终端。

9月4日，2023中国国际智能产业博览会（简称智博会）在重庆开幕，聚焦“智能网联新能源汽车”和数字中国等年度主旨，以会、展、论、赛等形式，全景式呈现以智能网联新能源汽车为代表的智能产业创新成果和数字经济发展新前沿，吸引超500家重点企业携最新产品参展，一批新产品、新技术、新应用、新模式、新业态集中亮相。

走进智博会中央大厅，一台台“重庆造”智能网联新能源汽车吸引众多观众驻足体验。周边的动力电池、智能座舱、汽车芯片等产业链上下游展台前，专业观众与展商也交流热烈，互动频繁。

在展馆附近的室外场地上，来自国内外不同品牌的智能网联汽车展示着各自的“绝技”。而在更远的市区，一场自动驾驶挑战赛正在堪称魔幻的城市立体道路上演。

作为全国重要的先进制造业中心，重庆正以智能网联新能源汽车为切入点发力点，加快建设数字经济发展新高地、数智科创新高地、数字场景应用新高地、数字生态新高地、数字经济开放合作新高地，全力打造数字重庆“金名片”。

“重庆将力争到2025年，智能网联新能源汽车产销超过150万辆，全国占比10%以上，汽车产业总产值突破5000亿元；到2027年，汽车产业总产值上万亿，建成世界级智能网联新能源汽车产业集群。”重庆市经济信息委副主任罗莉表示。

### 智能产业创新热土

在智博会开幕当日举行的重大招商项目集中签约活动上，84个重大项目签约落地重庆。“大约三分之一涉及智能网联新能源汽车领域。”重庆市招商投资促进局副局长杨紫璇表示，这意味着越来越多的智能产业类企业看好重庆。

近年来，重庆市协同推进数字产业化和产业数字化，并将其作为加快新旧动能转换的突破口，在新兴产业崛起的同时，一批传统领域也焕发出新活力。

照母山片区是两江新区数字经济发展的核心区域，5000余家企业、超8万人才集聚，工业互联网、工业软件、汽车软件、新型平台软件、数字内容制作等产业链成群。（下转2版）

## 从智博会看重庆建设数字经济新高地

## 袁家军胡衡华会见出席2023年中国—拉美和加勒比国家数字技术合作论坛的嘉宾

重庆日报记者 张璐

9月5日下午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华会见了来渝出席2023年中国—拉美和加勒比国家数字技术合作论坛的嘉宾。

阿根廷科技创新部部长丹尼尔·菲尔穆斯，乌拉圭工业、能源和矿业部部长奥马尔·帕加尼尼，萨尔瓦多总统府创新国务秘书丹尼尔·门德斯，巴哈马经济事务部议会秘书韦德·沃森，中国政府拉美事务特别代表邱小琪，市领导陈新武、江敦涛参加。

袁家军说，习近平主席对2023中国国际智能产业博览会高度重视，专门发来贺信，让我们备受鼓舞。重庆对各位嘉宾来渝参加博览会表示热烈欢迎。拉美和加勒比地区是当今世界发展中国家最集中的地区之一，也是最具增长潜力的地区之一。习近平主席高度重视中拉关系发展，在元首外交引领下，中拉关系进入了平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。当前，重庆正全面贯彻中共二十大精神，推进中国式现代化生动实践。扎实推动成渝地区双城经济圈建设，通过“双城互动”带动西部地区现代化建

设；加快建设陆海新通道，为西部地区开发开放带来新机遇；打造“33618”现代制造业集群体系，更好促进经济高质量发展；全力建设数字重庆，推动数字中国战略市场实践；加快建设美丽重庆，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战。重庆与拉美国家经济互补性强，人员往来密切，合作前景广阔。希望以博览会和中国—拉美和加勒比国家数字技术合作论坛举办为新起点，深化数字经济、经贸往来、科技创新、产业发展、教育人文等方面合作，为共建中拉命运共同体作出积极贡献。

与会嘉宾感谢重庆的热情接待，期待进一步深化重庆与拉美和加勒比国家交流合作。丹尼尔·菲尔穆斯说，重庆的繁荣发展让人印象深刻，许多经验值得学习，希望以此次到访为契机，进一步加强阿根廷与重庆在矿业、教育等领域深度合作。奥马尔·帕加尼尼说，对重庆取得的发展成就由衷钦佩，希望在新能源汽车、产业转型升级、“双碳”等领域深化合作，持续增进两地人民友好关系。

来自拉美和加勒比地区16个国家的政府官员和驻华使节，市有关部门负责人参加。

## 袁家军会见尼泊尔共产党(联合马列)总书记香卡·博克瑞尔

重庆日报记者 王天翔

9月5日下午，中共中央政治局委员、市委书记袁家军会见了尼泊尔共产党(联合马列)总书记香卡·博克瑞尔一行。

尼泊尔共产党(联合马列)中常委、外事部部长拉简·巴特拉伊，中常委、宣传部部长拉金德拉·高塔姆，政治局委员、组织部委员嘉娃拉·沙阿，市委副书记李明清，市领导陈新武参加。

袁家军欢迎香卡·博克瑞尔一行来渝访问。他说，中尼是山水相连的好邻居、世代友好的好朋友、命运与共的发展伙伴。我们愿落实2019年习近平总书记访尼期间两国领导人达成的重要共识，促进两国及地方间在经贸往来、民生改善、青年交往等方面的交流合作，推动双边关系迈上新台阶。重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，坚持深入实施创新驱动发展战略，加快构建现

代化产业体系，通过改革推动制度创新和政策创新，全面激发农村地区发展内生动力，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，努力实现区域协调发展，加快推进现代化建设。重庆愿与尼方一道，聚焦减贫发展、产业提升、文化旅游、教育培训等领域加强合作，不断增进互信和友谊，为持续推动两党、两国关系向前发展注入新动力。

香卡·博克瑞尔感谢重庆的热情接

待。他说，尼泊尔视中国为最好的邻居和朋友，愿推动两党、两国关系不断向前发展。重庆经济社会发展充满活力，拥有广阔的发展前景。尼泊尔与重庆有许多合作契合点，希望加强在农业种植技术、工业园区建设、交通物流、干部交流培训、青年交往互鉴等方面的合作，实现共同发展繁荣。

尼方有关人员，中联部、市有关部门负责人参加。

## 我们的钱都花去哪里了

□ 罗义华

底捞收入188亿元，同比增长24%，盈利22亿元，增长3000%，彻底扭转了疫情期间大幅亏损关店的局面。除了自身努力，更重要的是踩在了今年上半年餐饮业强劲复苏的势头。

国家统计局公布的上半年社会消费品零售额数据，餐饮收入的增速最高，达到21.4%。在上半年居民消费支出中的占比中，吃喝超过了50%，恩格尔系数可谓拉满了。

花在玩乐上。人们对旅游的热情，从五一到暑期，有很多超出认知的新闻。故宫的门票提前七天也抢不到、导游日薪2000元招不到人……来自旅游携程网的数据，一季度营收92亿元，同比增长124%，利润34亿元，同比增长441%。

经过三年的疫情，人们不仅向往诗

和远方，也在开始思考当下生活的方式与意义。

电影、音乐、演唱会、彩票等娱乐消费火热。根据中国演出行业协会票务信息性演出场次19万多场，同比增长400%多；演出票房收入167亿多元，同比增长673%多；观众人数6223万多人次，同比增长超10倍。大麦网，是线下演出最大的赢家之一，场场爆满，开票秒没。

更让人们花小钱就能感受到快乐的，是音乐和彩票。上半年，在线音乐龙头腾讯音乐月活跃用户数近6000万，同比增长了22%多，付费用户数8270万，同比增长了33%多，二季度就赚了15.3亿元，同比增长48%多。上半年全国累计销售彩票2739亿元，同比增长50%。不是所有彩票都招人喜爱，大多数人迷上

的是十元一张的刮刮乐。

花在低价上。收入降低的人群大量涌入走低价路线的“拼多多”，今年一季度，拼多多营收376亿元，比去年同期增长58%，净利润81亿元，同比增长212%。以服务、物流见长的京东“重回低价”，在大力开展百亿补贴的情况下，上半年营收增速仅为5%。

人们的消费变得更加理性，没必要的钱不花，花的钱都要用在刀刃上。在花小钱火爆的另一面，是人们对汽车、房子、装修等大宗消费的“疲软”。

能不能振兴消费，决定了未来的经济发展方式能否找到内生增长的动力，进一步影响着产业升级。落实落细国务院办公厅7月转发的《关于恢复和扩大消费的措施》，涉及6个方面20条具体政策举措，力求长短兼顾、务实有效。毕竟，消费是经济的最终目的。

